

játtára való ily fenyegetését, de ma már mi- kor még csak azt vizsgáljuk, hogy vajon meny- nyire tudta magát emancipálni a mai belü- gyér, volt elődje hibáitól, ma neki menni a szabad választások eltörölésének, ez legszei- debben szólva is embereknek, viszonyoknak teljes ösmeretlensége miatt eshetik meg.

No de tegyük föl, hogy a belügyer ur- nak sikerülni fog kivetkőztetni a Magyarorszá- got százados jogából, s az „isten adta nép-“ mint a jobbgy hajdan földes urának: csö- kolja majd kezét az atyáskodó kormányak, hogy ezt vagy azt fölé helyezze és neki mind- egy lesz, akár Péter akár Pál úljön is a ha- talmi széken, hiszen mint Aesophus számára mondá: egyik sem rak reá két terhet: gon- dolja a mai igen t. kormány, hogy ez így fog maradhatni mindvégig; s a késő unokák oly birkatürellemmel fognak adózni, mint a mai — minden jog gyakorlása nélkül?!

Sokkal jobban kell ösmerniök a kormá- nyon ülőknek a mai Európai viszonyokat; az eszméknek azt az áramlatát, mely a legelnyo- mottabb népnél is élt, erős gyökeret vert, az egyéni jog érvényesítésére, az egyéni függet- lenség megtartására való törekvést — mely mind ekklatánsabbul nyilvánul ma már a vén Európa népeinél, hogyssem magát azzal ámit- hatná, hogy tervbe vett államosítása hosszú idejű maradjon.

Amint a műveltség általánosul; a nyom- maszót helyzet szülte mai közügyek iránt való dermedtség-főlenged; a mint az önbizalom, öntudat, erély visszatér a későbbi nemzedék szívébe: mint szemetet fogja elseperni az ilyen, az egyén szabad rendelkezési jogot tipró in- tézkedést.

Hallatni fogja a népszavát nagyjaival; tiltó, parancsoló, helybe hagyó szavát kéri; mert illő, méltányos, alkotmá- nyos életünkben hozzáuk nőt- máraz, hogy rólunk, nélkülünk az isten anygala sem hatá- rozhat.

E fölvetésemet igazolja sok százados történelmi multunk; lehetett hidegséget, el- pártolást látni a magyarnál alkotmányos jo- gaitól — kevés ideig, de csak azért, hogy az aziránt való lángoló-szeretet még erősebben föllobogjon; ezt igazolja népünk jellem, mely önmaga szeret magáról rendelkezni s ösmeri azt, kinek felette való uraságát elfogadja; ezt igazolja az erős megdöbbenés hangja, melyvel a belügyer e sáskajáráshoz hasonló elemunklátat fogadja az ellenzéki sajtó.

No, már el sem tudom képzelni, hogy a kormányk oly munkát volna kedve, hivatása, ámbicziója végezni, mely önmagában hordja a halál csiráját egyrésztől, más részről pedig legfeltehetőbb kínos botor kézzel predára vessse — e hazának; hogy kirugja maga aól a földet, mint búzánk vall magának.

Ez nem orvoslás, hanem vívizekzés; nem segítség, hanem a majomnak agyon ölelé szerete; nem védekezés a hideg ellen, ha- nem önhajlékunk lángba borítása.

Vér-felfrissítés helyett agónia; új remény helyett csüggedés; pezsgő élet helyett közöny — fognak bekövetkezni, ha elveszik tőlünk örendelkezési jogunkat.

Máshol kell keresni, máshogy kell beadni az orvosságot.

De erről jövő utolsó közleményünkben!

HELYI HIREK.

* A király-születésnapja. A mai napon a király születésnapját ünnepélyesen ülték meg Debreczenben. A városházán és több pi- acz-utczái házon ott lógogott a nemzeti szin-

bizottság egyhangulag hozott határozata sze- rint a szépség királyrójú Tírpák Viktor 18 éves büntetlen előéletű hajdan ismertett el, kinek szépség verseny nagy díja: 10 drb piros ló a rancs azonnal át is szol- gáltatott, melyért a dícsőségűt piruló hajdan szerényen lehelt a hála csókjait a bírálók kezére.

A szépségverseny befejezése után Stáczí Jenkólt szellemű intézett a díszes társasághoz, felszólítván Szurdok íjjait vítezi tornára, melynek győztese a Viktor kezét fogja meg, merni. A felszólítás lelkes visszhangra talált. Egymás után keltek bírókra a köztársaság ifjú erői; a hevíteljes küzdelem vége az lett, hogy Kóssa Gyurka bozói utkaparó maradt meg a küzdőtérn, mint diadalmas viador.

A bizottság számára fenntartott jus primae noctis kikötése mellett a bájos Tírpák Viktor és Kóssa Gyurka esküvéje nyomban meg is tartott.

Stáczí, mint a köztársaság zászlója, üdvözlő beszédet intézett a boldog ifjú párhoz. — S lón nagy ivás, táncz és atléta- bál. Végül a termébe visszavonult új pár tiszteletere a szépségversenyről haza terő „Aczéhang” daleyjet éjjeli zenével kedves- kedett.

Először is a „Sajó kutyám, jaj, de mélyen aluszol!” ismeretes melabus- dalát zengték el; majd gyönyörű harmóniában a balatoni bartarólat:

Gyászba borult az egész Balaton-e-b u m m, Jon az Ángus a híres vasuton-e-b u m m. Százer agyu van a harc mezején-e, Igy hát roszám katona leszek en-e-b u m m.

Ily lélekemelő ünnepélyeségek közt ment végbe a szurdoki róza-leány ünnep.

Luczi-Feri

zászló. A templomokban háláadó istentisz- telet volt. A nagytemplomban reggel 8 órakor kezdődött meg az istentisztelet, melyen részt vettek a hatóságok képviselői és számos ka- тона tiszt és hivatalnok. A nagytemplomban a városi dalárda énekelte el a himnuszot, mely után Dicsőly József tartott beszédet. A kath. templomban 9 órakor tartott meg a mise, melyen szintén résztvettek a hatóságok képví- selői a katonaság és a hivatalnokok. Kivonult ez alkalomra egy század gyalogság, egy fel- zászlóalj honvéd gyalogság, egy század huszárság és számos katonatiszt a honvédségből és a közös-hagseregől. A r. kath. templomban a misét Szakszó Rezső prépost vezette fényes segédlettel, zenei részét pedig Tombor Aladár karnagy vezette. A zenes mibebe részt vettek: Mándokyné urbólgy, Kocsis Etelka, Pető Julcsa k. a-ok, Czapek Péter, Kovács Imre, Balogh, Boross, Husz urak. A templomok teljesen zsúfolva voltak közép- séggel.

* A király Debreczenben. A városházán már nagyon előrehaladt a muaka a király szá- zását kepező szobákban. Három szoba már tel- jesen elkészült, most a nagy-tanácssterem ki- festésén iparkodnak. — Jász-Nagykúsa-Szolnok- megye e hó 23-án rendkívüli közgyűlést tart, hogy küldöttséget rendeljen Debreczeába szept. 12-ére, a mikor a király, az ősi hadgyakor- latokra utaztatábat, tartózkodni fog.

* Ruttkayné urnót mindenütt a legna- gyobb lelkesedéssel és szívesseggel fogadják a merre megy. Pénteken érkezett Poprád-Fel- kára. Az állomáson Lukács Gyula országgy- képviselő udvozolta; Felkán pedig, hova hos- szu kocsisor kíséretében vonult be, Sirauch Béla, ev. lelkész, Lukács Etelka és Geileri Jo- lán az ott nyaraló gyermekek nevében pom- pás virágokréttával lepték meg. Este társas- csora volt a park-vendéglő termében és ez al- kalommal is szívesen óvációban részesít ettek Ruttkayné, kinek a felkai közönségzine javát bemutatták. A vacsora alatt felkai ifjúság szere- náddal lepte meg a kiváló vendéget, akit el- halmoztak a tisztelet és szeretet jeleivel. Az est folyamán az összes nyaralókat kivilágozták. Másnap Ruttkayné a közönség zajos óvá- cziója között utazott Tatrabárára s utjában számos furdővendég kísérete el. Készenkőn Ruttkayné a templomot s a vászongyártat szemléltte meg s delután négy órakor érkezett Tatrabárára, hol óvációkkal fogadták. Dr. Várady Antal emelkedtől hangu hatásos be- szédet intézett Ruttkaynéhoz, kit könyekig ha- tott meg. Ezután virágcsokrokat nyújtottak át Kossuth nővérnek, majd ebéd után a társas- ság setált tett s Ruttkayné hosszabbban be- gettelt Irányi Dániellel, Tatrabáráról meg del- után visszautazott Felkára, hol ismét ünne- pélyesen fogadták.

* Körömbarázdák. Az egész abból kez- dődött, hogy egy vasárnap este, mikor kün- nültek a kapuban, Kovácsné öszenmetet Toth- néval a papucsát. A papucsek egyformák vol- tak, csak hogy a Kovácsné talpát végig érte a papucs, a Tothnéét pedig nem. A jury, mely a hazbéli asszonyokból állott össze, egyhangu- lag kimondta, hogy Tóthnének a kisebb a láb a, mint a Kovácsnéé. Kovácsné ös- széharapta az ajkát és bement a szobájába egy szó nélkül. Másnap azt mondta a sarki boltosasszony Tothnének:

„Vigyázz Juli, mert azt mondta Kovács- né, hogy ha nagyobb is az ó lába, mint a tied, mégis elszerezi az uradat!”

Tóthné nevetett.

A nagytiszteletű ur arvai.

— Vig bezély. — Irta: Kanizsay Endre.

Nagytiszteletű Kádár Ézsaiás professor ur, épen napi sétáját végezve, már-már vissza- terendő vala a „Nagyerdőről”, midőn az eg- csatornái hatalmasan megeredtek, s villám villámot érve, arra kényszerítettek, hogy ha- csak katarust nem akar kapni, a mitől pedig nagyon félt, — jól beburkolozzék különben széles, hétégallérú köpenyegébe, s a vaskalapot húzza le az alláig, a szivart pedig dobja el, hogy a dohányszagot meg ne érezze rajta a nagytiszteletű asszony, a kinek rögtön kezd vól a migrain, ha csak egy kis dohányszagot érezett is ferjén.

A nagytiszteletű ur azonban szenedé- lyes dohányszag, de a mellett a házi bekének is nagy barátja leven, azzal oldotta meg a gordiusi csomót, hogy rendszeren jó messzire elsetált, s egy pár szivar elszívása után, szá- jat a zsebében hordott „anatherin” szá- jívizzel jól kiöblítette, s csak azután ter- t haza.

— Így aztán a káposzta is megmaradt, a kecske is jól lakott. Hja! „Est modus in rebus!”

— Köpenyét összevonva, a vaskalapot fülig lehuzva, az égő brittanikát eldobta ma- gától. Abban a pillanatban, a mint az égő szivar kigyózó alakban reptél a setányra, egy sustorgó villám földrendítő meandörgéssel csapott a melléte levő kőrslába, egy más- fa mellől pedig egy agról szakadt gyerkőcz ugrott ki, s folkapván a szivarveget, rimá- kodva nyújtotta kezét egy krajczár ala- misznáért,

hogy Tóthné szavaival éljünk: „ugy biri- z selt előtte, hogy majd elolvadt.”

Nem telt bele három nap, már észrevet- te, hogy Kovácsné csakugyan kivette a hálót az uráról. Leste az utcán és a kapuban s z selt előtte, hogy majd elol- vadt.”

Tóthné meglepetett egy ilyen jelenetet Kovácscsal.

Kovács azonban a felesége helyett Tóthot verte meg.

A háboru a két fiatal házaspár között kitört.

Minden vasárnap este elverték egymást s másnap blau-montagot tartottak.

Ma azonban már nem elégedtek ennyivel. Mert a kis-labu Tóthné teljesen csúfja van téve: a legutóbbi vasárnapi verekedésre Ko- vácsné megövezte a körmeit és az urával ugy nyiratta meg, hogy minden körmének tü- hegyes éle lett közepén.

Ezzel a veszedelmes fegyverrel kapart végig vasárnap Kovácsné a Tóthné ábrázatán.

Tóthné az arcán végighuzódó 8 véres barszárdó vizum repertumot vetetett föl s a bíróságnál bejelentette az esetet.

A szomszédok nagy érdeklődéssel tekin- tettek ezen kórompóré.

* Meglőtte a szeretőjét. Nagy feltűnést keltett ma d. e. a piac-utczán egy paraszt szekér, melyen két zsandár között egy szép fiatal leány ült. A zsandárok bevezették a le- ányt az ügyesség börtönébe. A leányt Mór é Ágnesnek hívják. Derecskére való, hol néhány hó előtt meglőtte Mór é István, kivél viszonyt folytatott, de a ki később rá unt. A leány el- határozta, hogyha a csinos legény nem lehet az övé, akkor ne legyen senkié. Mikor a le- gény kiment a tanýára s ott elaludt, a leány utána lopdózott és agyon lölte őt. A derecs- kei börtönben üt eddig, de mivel ügyében a vegtargyalást megkezdik, athozták Debre- czenbe.

Az üzlet — minden előtt! Jelenet az argentinai polgárháborúból. A nemzetőr-erzede (a ki polgári állasa- ban biztosító talsultai igazgató) a mint egy lázadó fele vezető katonát, így szól: „Ne löj, mert ez a hucczut nálunk van bizo- sítva!”

* Az állatorvosok figyelmébe. A föld- mivelesi ügyi m. kir. miniszter utasítja az állami állat orvosokat, hogy hatósági állator- vosi tendók vegzése alkalmával igényelt di- jáikról külön rendszeres kiküldési és uti nap- jót kötelessé vezetn.

* Értésítés. A tanuló felvétele a ke- gyes-tanítóbenek debreczeni algyamasiumában. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter által kiadott legújabb közepiskolai readtár- táról augusztus hó utolsó napján 29. 30 és 31-ken tartatnak meg a javító, pótú és ma- gán vizsgákat, szeptemuer hó harmo első napján pedig a tanulók felvétele és beirása mindenkor a d. e. órákban. Ezentul egy hé- lig csakis a kesedelemeket szigoruan igazoló tanulókat veheti föl az igazgatóság utján be- nyújtott folyamóvanyra a tanév ket első ha- vában a tankönyvet föigazgató, ezental a val- lás és közoktatásügyi miniszter engedheti meg. Azoknak a sik a tanév első hónapja után lep- nek be az intézetbe, az addig vezetett tan- anyagból vizsgálatot kell kihalniok. Az ünne- pélyes „Veni sancte” szeptember 4-ken tartu- dik meg a rendes előadások szeptember 5-én kezdődnek. — A g y m a s i u m i g a z g a t ó s a g.

* „Debreczeni daleylet” a ko- lossvári dalünnepélyen első díjat nyert ezelőtt

— A nagytiszteletű ur majd sóbálványá- vá változva állott egy helyben, fölemlit jobb kezében az anatherines üveggel. Egy felől az ijedelem — sohase törtent meg az, hogy közelebb villám sütsön le — másfelől annak a vezna koidus gyermekuek miserábius álla- pota furcsa lelki benyomasokat tett reá.

Atcaikázott hirtelen agyán, hogy szent Pált is, Luthert is a tüzes villám figye- meltezte mint egy jel, Mozzesell is Jakóbnál is mennyei jellei beszéltek a nem földi határ- maságok, ő is profeta utód, fölszentelt pap és theologia professzor, s így bizonyosan e jel- tel ő is valami magas kötelesség teljesítésere hívódik föl, miközben tekintete a rimankodó koidus gyerekre esett.

— Hat te mit ácsorogsz itt ebben a krimináls időben, hova való vagy, vannak-e szüleid, mi a foglalkozásod?

— Nincsen enuekem kerem alássa se apám, se anyám, se országom, se hazam, csak úgy eidegetek, ha jó emberek megsegítenek egy-egy krajczárral.

A nagytiszteletű ur már épen a zsebébe akart nyulni, hogy valamivel, ha csak egy krajczárral is megsegítse, de észébe jutvan az irgalmas samaritánus példája, s az, hogy az égi jel bizonyosan magasabb dologra es nem ily csekély segede em-adásra figyelemze- tette őt, de meg ekkor ki kellene gon- doikoznia, az meg kész nátha, katarus, re- uuma, az anatherines üveget zsebébe csusz- tatván, így szólott: „No jer velem majd ott- non egy kis meeg eteit kapsz a konýhában. De illo tavolságban jój, erted?”

— Ó, nagyon köszönöm, vigyorgott a neuló, jó messzire hátramaratlok en!

A nagyérdől le a Péterfia-utczán a kol- légium, a hol a nagyt. ur lakott, hatalmas stáció l-vén, de meg a szél is hátra futvan,

tíz évvel, ennek emlékére augusztus 20-án jubiláris ünnepélyt tart, melyre Kerekes Sámuel egyleti dísztagot is ünnepélyesen meg- hívták, ki megjelenését meg is ígérte. S ek- for szándékozik ő megköszönni azon szép emléktárgyakat, melyekkel a debreczeniek megfiztették az erdőlyrészi hangverseny kör- ut alkalmából. A díszes aranyserlegen kívül, melyet a daleylet M.-Vásárhelyen adott át, egy ritka szépen kivarrott és himzett selyem és bársony kelméből készített divánpárnával is lepték meg előkelő hölgyek városunkból ta- valy, mely kitüntető figyelemért a megfiztelt személyesen ohaji köszönetét mondani.

* Diszlivészet a nagyerdőn. A debre- czeni lövész-egylet szombaton és vasárnap diszlivészetet tartott e nagyerdői lövöldében. Az ünnepély verseny-lövésssel volt egybekötve, mely következé eredményü lett: mely lövé- sret: első díjat nyerte: Szűcs Károly más- odikat: Kovács Gyula, harmadikat: Pá- jér József, negyediket: Weszter István, ötödiket: Fischer Lipót, hatodikot: Fodor József, hetediket: Radeckzy László, nyolczadi- kat Bosznai István; kilenczediket: Szabó L. tizediket: Fürst Odón. A legtöbb körét: első díjat nyert: Kovács Gyula, másodikik: Szűcs Károly, 3-adikat: Fodor József, negyediket: Dr. Bruttmann Alajos, ötödiket: Weszter István, hatodikat: Fürst Odón, hetediket: Radeckzy László, nyolczadi- kat: Bosznai István, kilenczediket: Szabó László, tizediket: Dr. Szik- sa y Szabó József.

* Iskolai értesítés. A helybeli ev. ref. egyház utczai elemi iskolában a növendékek felvétele i. hó 20-ik napján megkezdetik, s ezen hó utolsó napján folytatattik. Minel- fogva az érdeket ev. ref. szülek a törvény értelmében tisztelettel felhivatnak, hogy 6 évét betöltött fiú és leány gyermekeiket, a megnevezett időszak alatt a hozzájuk leg- közelebb eső iskolába felvigyék, a hol is azok, az előmutatandó keresztelési jegy nyomán, az illető tanító urak által a felvételi anyakönyvbe jegyeztetnek. Az előző években iskolába már járt növendékek is, kik életidejük 12 évét még be nem töltötték, a feut nevezett napra hasonlókép felkündendők oly czelből, hogy azok meg e hó folytán felsőbb osztályokba áttétehesseken. A rendszeres tanítás iskolá- inkban a szeptember hó 1-ő napján reggeli 8 órakor a nagytemplomban tartandó isteni- tisztelet végeztével azonnal meg fog kezdetni. Az ismétli iskolákban pedig — hová az elemi osztályokat végzett fiúk és leányok 15 éves koráig kötelezetnek — a tanítás szeptember 7-ik napján kezdetik meg és nov. hóig csak vasárnaponként tartatik. — Debreczen, 1890. aug. 18. N e m e t h y Lajos ev. ref. iskola- székek előléke.

* Vashánya tulajdonosok figyelmébe. A m. kir. aktanvasutak gegyára és a döszgyóri m. kir. vas- és aczelgyár részére szükséges 320 tonna 12^o mangán tartalommal bíró tuk- rós nyersvas szállításra pályázatot hirdet, mely körülményre oly megjegyzéssel hívjuk fel a vashánya tulajdonosok figyelmét, hogy az idevonatkozó közéleti feltételek az alóliit ke- reskedelmi és iparkamara hivatalában (N-Hat- van utca 1445 sz. a.) a hivatalo órak alatt betekintethetik. Debreczen 1890 augusztus 14. A kereskedelmi és iparka- mara.

* Különös tüzeset. Kabai levelezőnk ír- ja, hogy ott folyó hó 15-én délelőtt egy ne- gyed 12 órakor tüzelés hangzott el a torony- ból s azon hihetetlennek látszó hir terjedt el, hogy a torony eg. Remület és csodálkozással győződött meg a hirtelen össezfutott tűzölto- ság s lakosság e hir valódiságáról, mert a to- ronytető nyugoti oldala mintegy 30—32 méter

magasságtal egett. Ilye fecskendő feleő ablak felvonattak hol közvet- tani. Ha K és felszere- ma gazdag bádog fedé- egy pillana- volna s a a mint egy ó- ság és a sz- látványtál- volt; de ha sziporkák a katasztrófa- gyobk valos- verebek a f- fát vittek fe- gyuladván, rendait is b- az egyetlen- által méltan

* Piac- boldogasszo- következő a- Egy p- hen 180—2- borju nékül- 1-ő rendü- dő jármos 13- mos ókör 13- 4-edfü úszó- 3-adfü úszó- 60, rugott ó- felül ókör ú- úszó borju 2- frtg, bivaly 120, jó igaz- kilos szalon- borju 6—13, pár féü éves- éves sovány- sertes 55—60- juh 8—12, 20, tehén b- bányó bör 2- 2.10, 100 da- 110—120. 10- szalonna sós- 50, nyers fú- kender füstöl- kizt 11.73— sarga viasz 8- 220, foszfatü- új 260—320, 28—32, mag- gyapjú mosat- nyeron fehér 4- löször rövid 8- 28, virág ola- szóda angol 6- olaj tisztított- csipke kemény- közep 12, csü- buza 6.20—6. 4.90—5.10, á- geri 6.20—6. 10. Egy kilo- pálnika ó 80, Egy hltler he- 10—13 frt.

* Népszá- már, miota az- tatott; a ne- fejlődése szék- állapotát kitü- alább minden- népszámlálás

jó meleg kon- azonban, nagy- melyek oku- és versengés t- fogékonytalan- Haza erv- ráza a kapu- töött kis fücs- pett rajta. — Keres- koldus fücskát- be akar jónni. — Ereszt- szegény, adjunk- tudó kötelese- kon segíteni, h- „a jó kedvü ad- Nagytiszte- ur nem azok köz- tartozott, kik- akkor sonkát es- mes ságalatát a kollegiumi sz- dig valódiság- már rég megett- pályán alig m- lett volna. Ily- x—i lelkész s- gyermeköket — tót kinyitotta, faja egyetlen- kat, egy 4—5- kát, a ki hab- reménye volt, megtudni az id- mekök, a ki- ánya?

224 D. 1890 176

magasságban előbb füstölgött, majd lánggal... magasságban előbb füstölgött, majd lánggal... magasságban előbb füstölgött, majd lánggal...

Piaczi árak. A legközelebbi nagybaldogasszony napi országos vásáronkon a következő árak szerepeltek:

Egy pár hizott ökor 250-300 frtig, tehén 180-200, fejős tehén borjúval 180-200, borjú nélkül 80-140, meddő tehén 120-220, 1-5-ös rendű jármos ökor 300-350, II-ös rendű jármos ökor 300-280, III-ös rendű jármos ökor 150-200, 4-edű tinó 100-180, 4-edű üsző 70-120, 3-adfű tinó 50-80, 3-adfű üsző 30-60, rugott ökor borjú 30-60, rugott üsző borjú 30-60, hat hónapon felüli ökor borjú 28-50, hat hónapon felüli üsző borjú 25-50. Egy darab bika 50-120 frtig, bivaly tehén 60-120, bivaly bika 80-120, jó igás lo 100-200, hizott sertés 84 kilós szalonnával 54-56, ölni való veres borjú 6-13, nyarsra való malac 2-3. Egy pár fű éves sovány süldő 25-30 frtig, 1 éves sovány sertés 35-40, 2 éves sovány sertés 55-60, anya birka 9-14, magyar juh 8-12, ürű birka 11-17, ökor bór 19-20, tehén bór 12-16, 16 bór 8-9, birka bárány bór 1-1.10, magyar bárány bór 2-2.10, 100 darab nyul bór 15-16, ökor szarv 110-120, 100 kiló szaruegy 30-32 frtig, szalonna sós 43-45, háj 43-45, juh túró 50, nyers faggyu 20, kender kifűsült 42-48, kender fűsületlen 30-32, csepű 26-28, mont liszt 11.73-13.80, zsemlye liszt 11.05-13, sárga viasz 80-110, foszfatlan új toll 160-220, foszfatlan ócska toll 18-20, pehely új 260-320, pehely ócska 180-230, enyv 28-32, magyar gyapju mosott 40, magyar gyapju mosatlan 50, rongy fekete 3-3.50, rongy fehér 4.50-6, lőszor hosszú 160-170, lőszor rövid 80-140, virág olaj tisztított 28, virág olaj tisztított 32, timósa 14-15, szoda angol fehér 9, szappan 24, repce olaj tisztított 28, repce olaj tisztított 34, csipke keményítő finom 18, csipke keményítő közep 12, csipke keményítő közönséges 10, buza 6.20-6.60, kétszeres 5.10-5.60, rozs 4.90-5.10, árpa 5.60-6, zab 6-6.60, tengeri 6.20-6.60, köles 4.50-5, köles kása 10. Egy kiló szalonna zsír 76. Egy liter szilva pálinka 60, szilva pálinka új 60, élet 36. Egy hltér hegyi bor 0.14-20, hegyi bor új 10-13 frt.

Népszámlálás határideje. Egy evtzede már, mióta az utolsó népszámlálás végre hajtatott, a nemzeti élet folytonos változása és fejlődése szükségessé teszi, hogy a népesség állapotát kitüntető számlás időnként és legálább minden tíz-tíz évben ismételtessék. A népszámlálás helyes keresztül vitelének egyik

jó meleg konyhai delikatesektől. A szivarvég azonban, nagy fájdalomra a közdterén maradt, melynek okkupálása felett utczára szóló zaj és versengés támadt az erkölcsi oktatás iránt fogékonyságon inas serg között.

Haza erve a nagy ur, hatalmasan megáráza a kapu esengőjét, mire egy csinosan öltözött kis fucska nyitotta ki az ajtót s belépett rajta.

Keresztapa, szólt a kis fiú — ezt a koldus fucska't is bebocsássam? Minden áron be akar jönni?

Ereszd be kedves Pistám, látod éhes szegény, adjunk neki egy kis maradék etelt, tudod kötelessége mindenkinék a nyomorultakon segíteni, hogy is tanult csak a bibliából: „a jó kedvű adakozót szereti az Isten!”

Nagy tisztelt Kádár Ézsaiás professzor ur nem azok közé a modern egyházi férfiak közé tartozott, kik bójót praedikálnak, s ugyanakkor sonkát esznek, hanem jó szívének nemcsak sugallatát követte, a szegénynek ápolója, a kollegiumi szegényebb sorsu tanulóknak pedig valóságos atyjok volt. Kenyerének javát már rég megette, de a magasztoson megfuttott pályán alig mult el nap, hogy valakivel jót ne tett volna. Ifjúkori legkedvesebb barátja az x-i lelkész s felesége meghaltán, egyetlen gyermekét — azt a kis fucska't, aki az ajtót kinyitotta, neveltette. — Családi életök fája egyetlen gyümölcsöt termelt, a kis Juliska, egy 4-5 év közötti gyönyörű kis leánykát, aki habár életök búszkesége, jövőjök reménye volt, mégis házuknál nem lehetett megtudni, az idegennek, hogy melyik igazi gyermekök, a kis fucska e, vagy a kis leányka?

(Folyt. köv.)

mellőzhetlen feltétele, hogy az oly időben történjen, midőn a hazai lakosság legnagyobb része otthon van, s hogy az egész cselekvény egy időpontra essék, mely lehetővé teszi a születés, halálozás, utazás stb. által folyton támadó változások elkerülését, egyszersmind megtudni engedni a népesség valódi állapotát. E czélra az 1890. évi IX. t.-c. 1890. decz. 31-ét tűzi ki határidőül, vagyis az év fordulópontjában létező állapot fog az 1891. január 1-je és 10-ike közt megindítandó és ez idő alatt be is fejezendő népszámláláskor számba vétetni. Ezen határidő szigorú megtartása annál fontosabb, mert nélküle a helyes népszám megtudása lehetetlen. Nehogy a népszámlálási munkálat az ország valamely vidékén azon balítélettel találkozók, mintha az oly czélzatu pubatolás akarna lenni, mely új terhek kiszabására, vagy adó felemelésre vezetne, a közönségnek ezental is szolgáljon megnyugtató és felvilágosító, hogy az e fele aggodalmak teljesen alaptalanok lennének.

A debreczeni kereskedő ifjak dalárdája a Kőlcsey-szobor javára dalestélyét a hó 30-án fogja megtartani Nagy-Károlyban. A derek dalárda a jótékony czél érdekében annyi áldozatkészséget és előzékenységet tanusít, hogy még az utazási költségeket is sajátjukból s nem az estélyi jövedelméből fogják fedezni s hallomás szerint egy cigány zenekart is visznek magukkal.

Betöréses lopás. Szombatról vasárnapra virradó éjjel vakmerő betöréses lopás történt Komlósi Arthur ügyvéd mester-utczai irodájában, hol ismeretlen tettes az iróasztal fiókját fölfeszítette s abból nyolcz ezüst és 3-4 papír frtot ellopott. Az iróasztal fiókjában megtalálta a tettes a Wertheim-szekerény kulcsát, melylyel aztán a szekrényt s 12 drb 10 frtos, 10 db 5 frtos és 18-20 db 1 frtos bankjegyet ellopott, az összes kár tehát 180-200 frtra tehető. Elvitt ezenkívül egy nagy vágó ollót is. Az egész betörés arra látszik mutatni, hogy a helyzetes ösmeretes egyen követie el s a házi szolgát már le is tartoztatták. A ki a tettest, vagy tetteseket föl fedzi 10 drb arany jutalomban részesül a károsult részéről. Okmányok és hivatalos iratokban nincs semmi hiány.

A „Debreczen-fűzes-abonyi” vasut tegnap tartotta közgyűlést a varoshaza kitanács-teremben. A közgyűlésen 17 ezer darab részvény volt képviselve. Elhatározottat, hogy az állam által a vasutársaságnak postaes hid hozzájárulás czimén nyújtandó összeget, — mely csupán a költségvetési törvény szentesítése után adatik ki, leszámitolják az első hazai takarékpénztárnál, vagy esetleg más pénzintézetnél, mivel a vállalkozók rövid idő mulva teljesen elkészünek a munkáival. Hajdumegyének a vasutársaság részére felajánlott járulékat a miniszter megerősítette. A rövid közgyűlés után igazgatósági gyűlést tartottak.

Üngylikos napernyő. Ott ált nyugodalmasan szundikálva a zoldeséges kosarak között a néni, egyik kezében a legújabb historiával, másik kezében száz esztendő napernyőjével. Egyszerre csak észreveszi a közelgő kis vonatot a napernyő s felhasználva gazdája szundikálását, odaveti magát a szél karjaiba, mely egyenesen a sinekre viszi és ott leteszi. A szegény napernyő megunta már a szolgálatot s üngylikos akart lenni, de szánke nem sikerült, mert a kis vonat csöngetésére a néni fölebredt. Azonnal észrevette napernyője szokását s még idejében megmeztette azt az elgázoltástól.

A Lőrincznapi vásár forgalma. A most végződött Lőrincznapi vásár meglelt a varakozásnak. Különösen nyers terméyekben volt eleuk forgalom. Marhabőr sok került a vásárra, de a meglelt kereslet daczara az árak nyomottak valának Ökörbőr 18-20, tehenbőr, 11-14, lóbőr 8-8.50 frtyával keit parja. A juhvasarra jó volt a felhatást, de a vetelkedv csekély volt. Sertés igeu nagyszámban került vásárra, de a száj és kóromfájás miatt nem igen vásárolták: 1/2-1 évesek 20-32 frt, 1 1/2-2 évesek 35-45, öreggebbek 50-60 frt, keitok (a parja) — Nagy felhatásnak örvendett a marhavasar is; ökor 180-300, vago tehén 120-140 forintot keit. — A gabnavásár nagyon lanyha volt.

T. G. e t t o Gyula vasuti vállalkozó a kismester-utczán berelt istállójában történt tűz alkalmából a tüzőltő egyletnek 25 forintot adományozott, továbbá Papp Albert fenyképész a neki egy peres ügyében a községi bíróság által megüelt 3 forintot sziatén a tüzőltő egyletnek adta.

Markotányosok keresteinek. A m. kir. 3-ik honvéd-gyalogezred 4 zászlóalja, továbbá a m. kir. 9-ik és 11-ik honvéd-gyalogezredék számára, a f. e. ösi fégyvergyakorlatok, illetőleg összpontozás tartamára több markotányos szükségés. — Az ezen üzlethez megkivántató kellekekkel rendelkezők felhivatnak, hogy a vállalat szerződés megkötése végett a m. kir. 3-ik honvéd-gyalogezred kezelőtisztii irodájában (piacz és nagy-csapó-utczasarokház emelet) ünnel hamarabb jelenjenek meg. Debreczen, 1890. aug. 18. A kereskedelm és iparkamara.

Hirdetmény. Mai naptól kezdve a szomszédos forgalmu, pályaudvar — belepti és szelvényes úrjegyek csak az esetben jogosítanak a pályaudvar, perron és illetőleg várótermekbe való belépésre, ha e jegyek a többi jegyekhez hasonlóan a kelet és napcsa-

kot jelző bélyegzővel le vannak bélyegezve. A kérdéses bélyegzést nagyobb állomásokon a kapusok, kisebbeken pedig a személypénztárak fogják eszközölni, és figyelmeztetik a t. közönség, hogy a lebélyegzést fopantosítottai annál inkább se mulasszák el, mert nem bélyegzett ilyetén jegyekkel az említett helyiségekbe való belépés, vagy pedig az utazás megengedtetni nem fog.

A családi asztalnál. Férj: (Evés közben dühösen lecsapja a leveseskanalat.) Ez disznóság! Már megint van valami a levesben! Asszonyi: Légy nyugodt édes fiam. Azok az éa hajszálaim!

Uj fogorvos Debreczenben. Dr. Nagel Zsigmond, ki a legújabb berlini módszer szerint működik, Debreczenben telepedett le s a Batthiányi utczán a Stieber-házban levő nagy konyakemmel bereendezett műtermében már fogad.

Muzsák.

A hivatás áldozata. Történeti rajz a magyar néptantók jelenéből c. mű megjelenítője: Gáti Győző és kiadója Glantz György. E mű a hazai tanítókság jelen életét és küzdelmeit festi híven és megkapóan, s habár szerző előszavában szerényen állítja, hogy nem irányregényt, hanem csak rajzot akart írni, a mű egész tartalma azt igazolja, hogy e rajz valóságos regényt, és pedig annak javából. Egy tanító életét, örömeit, fájdalmait, küzdelmeit festi a tarítóképző intézetől egész a sirig. Alakjai kidomborúlnak, erkölcsi hatása az irányregény hatásai; az események, a helyzet és érzelmek festése eleuk itt-ott költői s a kerekded összefüggés nagyban emeli e mű értékét. Az élet küzdelmei, a hivatásért elő, s rajongó tanító barca oly elevenszínekkel van festve, hogy abban minden tanító önmagára ismerhet. E mű azonban nemcsak a tanítók számára van írva. Elvezetelt olvashatja azt bárki is, és az abban levetetett bölcséleti elvek, társadalmi nézetek minden olvasóra kellemes hatást fognak gyakorolni. A legjobb lelkiismerettel ajánljuk e művet a magyar közönségnek. Kapható és megrendelhető a „Magyar Paedagogiai Szemle” kiadóságában Budapesten, Wesselényi u. 48 sz. Ára fűve 1 frt, diszkótesben 1 frt 50 kr

Soha többé...

Rajz. — A „Debreczen” nek írta: Kovács István. — Szeretlek!... Szeretem engedékeny szöke hajad, mely gazdag furtokban simul homlokodra; szeretem sugár zomoldókod, mely amaz kek szemed felett az én biztató szívarványom, hogy szerelmünk derült egere megseumított viharos felleg soha sem borul — szeretem szemed részegítő ragyogását, hosszú szempillád árnyékát, arcod búbját, bíborpiros akaratos duzzogását; — szeretem, csodálom benned a tökéletes alkotását, — a kellem szépség hármónikus összességét!... Szeretem szerelmes szívedet!...

Elmondtam ezerszer, ismétlem százszor te kerted, megtoldtam szazzal. Utóljára te is megtanultad. Ea elhagytam te folytattad, edesen csendült meg ajkadon a szó, hallgattam a jelen mennyországot ígérő bódító dalát. — Szeretlek!... Szeretem szerelmes szívedet!... Régen volt az; a delnak csak fele lett igaz. Melyik fele?...

Fürdőből jöttek haza. Én voltam az első a ki meglátogattalak, hogy üdvözöljelek. — Olyan régen nem láttalak, ket zónapja, — az en bohó szívemnek egy örökkévalóság volt. Midőn beléptem a szobába az asztalnál ültél; egy album volt előtted kiterítve össze tevez kezved elmerengtel rajta; — mellette a fürdőből hozott emlék tárgyak heverték szanaszet. Beléptemre gyorsan csaptad be az albumot. Hozd futottam, leborultam lábaidhoz, megfogva remegő kis kezved csókjaimmal halmoztam el s eszembe jutott a régi el nem felejtett dal: — Szeretlek!... Szeretem szerelmes szívedet!...

Hallgattál. Egy üdvözölő szavad sem volt számomra. — Mariska! — kiáltottam félre, kétségbeesve ajkad némasága miatt. — Nos? — kérdéd szárazon. miközben kezved elvontad az enyemből s az előtted fekvő hervadt rózsát kezted tépegetni. Az én emlékem volt. — Döre vagyok! — folytattam magamhoz térve — Bocssás meg!... Hogy mulattál? — Nagyon jól. Az utolsó vendégek voltunk. — S mint látom bőven gondoskodtál róla, hogy el ne felejtésd egyhamar a Mehádián töltött időt. — Kedves emlékek. — S szépek. Szabad megénezem ez albumot?

Mielőtt megakadályozhattál volna benne' feynyitottam. Egy férfi arczképet láttam az első lapon, hullámos szöke hajjal; mellette a te arczképed... Elég!...

— Nem igaz! — mondám háborgó szívetem ámitáni akarva. — „Szeretlek!... Szeretem szerelmes szívedet!...” Hallgattál.

— Egy szavad síacsan reá? — kérdém esdre öszszetve kezem. — A régi dal nem jut eszedbe, Mariska?...

— Elfelejtettem... — Jer, megtanítalak ujra reá... — Nem akarom... — Soha többé!... — Soha többé!... Szívsajogva megértettelek.

10 év mulva ujra találkozunk a kedves Mehádia zöld sétányán

Nagyon megváltoztunk. Én, miat mondják neki dalmahodtam; — te megfogytál, arcod rózsái hulladozni kezdtek, — hamar eljött reá az ősz, mint szerelmünk rózsáira egykor.

Midőn meghallottam, hogy ott vagy, nem futottam el előled; én voltam az első, a ki felkerestelek.

Ott ültél a sétány padján egyedül. Midőn megláttál, mosolyt erőltetted ajkaidra, nem a régi volt, szívedet tépő bánatot sejtett velem.

— Rosszak az emberek, — volt szavad hozzám, midőn részvételt sorsod után tudakozódtam.

— Csak ha nem tudunk alkalmazkodni hozzájuk. — S az élet nem egyéb, mint családások láncolata.

— Igaza van. A családás azonban lehet édes, örömet hozó is. Beszélteél aztán tavasz-nyilásról, bimbó fakadásról, szellő enyélgeséről, lepke hűtlenségéről, madár piziny ajakának búbanatos énekeről, szíved megtelt szerelemmel, a régi dal eszedbe jutott.

— Szeretlek!... Szeretem szerelmes szívedet!... Ismételd százszor, ezerszer, addalisd el hangod búbjós zenéjével az éa utánad sovárgó szívedet!...

— Szeretlek... E pillanatban a sétány kanyarulatánál kis fiam alakja tűnt elő s észreuvé engem örömtől repesve futott hozzám; karomra vettem, mamájához hívott... — Szeretlek?... Soha többé!...

Főszerkesztő: Szlnay Gyula. Felelős szerkesztő: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. Kiadó: Kutasi Imre.

Kaszanyitzky Endre

ELŐBB KUHINKA ISTVÁN K. DEBRECZEN,

ajánlja pontos kiszálat és a legolcsóbb árakban elsőrendű gyártmányokból következő idénycikkeit, u. m. Szabadalmazott fémzárral teljesen légmentes

BEFŐZŐ- és CZUKROS ÜVEGEK

egyedüli raktárát, melyeket jószáguk folytán a legjobban ajánlhatom; ugyisintea mindenféle fehér és zold, közönséges

befőző- és ugorkás üvegeket, továbbá fagyaltkészítő gépek, FAGYLALT SZELENCZEK,

hideg kávé készletek, hűtődézsák, hűtő jégszekrények. legjobbnak bizonyult

szódavízgépek, nonplus ultra kávéfőző gépek, kerti lámpák, mozdó a sztalok, mozdó készletek, a legjobbnak elismert

Berndorfer alpaca és chinacszüst evőeszközök és disztárgyak jótállás mellett.

Utazók részére legolcsóbb Gyorsfőzők, KÉZI- és UTAZÓ TÚKRÓK, ZSEBPOHAROK. Postai megbízások a legnagyobb figyelemmel és készséggel teljesítettek.

